

Ministerka Zdravotníctva SR  
JUDr. Zuzana Dolinková  
Ministerstvo zdravotníctva SR  
Limbová 2  
P.O. BOX 52  
837 52 Bratislava 37

Vec: Žiadosť o urgentné riešenie situácie v detskej psychiatrii

Vážená pani Ministerka Zdravotníctva, JUDr. Zuzana Dolinková,

V mene Sekcie detskej a dorastovej psychiatrie, si Vás dovoľujeme **požiadať o urgentné riešenie situácie s nedostatkom lôžok pre detských pacientov s psychickými poruchami, ktorému čelíme**. Posledné 4 roky sledujeme obrovský nárast pedopsychiatrických pacientov, zvyšuje sa nielen kvantita, ale aj kvalita závažnosti stavov (nárast depresí, suicidálnych pokusov, závažných foriem sebaopoškodzovania, psychotických porúch, porúch príjmu potravy, intoxikácií, porúch autistického spektra s ďalšími psychickými komorbiditami). Všetko toto sú stavy, ktoré vyžadujú akútnu psychiatrickú intervenciu, žiaľ pedopsychiatrických lôžok na Slovensku je toho času len cca 100. Oproti lôžkovému fondu adultných psychiatrických pacientov je to 23-krát menej. Keďže dispozičné riešenia pedopsychiatrických oddelení neumožňujú odčleniť adolescentných pacientov blížiacich sa 18. roku života so závažnými prejavmi agresivity, dochádza k traumatizácii omnoho mladších detí s diametrálne odlišnými diagnózami, čo sa odráža na nemožnosti poskytovať im adekvátnu zdravotnú starostlivosť. Jedným z prechodných riešení situácie bola na základe *Príkazu ministra zdravotníctva Slovenskej republiky č. 6/2022 z 11.4.2022, Číslo: Z028362-2022*, možnosť v prípade nadstavov hospitalizovať pacientov vo veku 16 a viac rokov na adultných oddeleniach (pacient bol vyšetrený detským psychiatrom a nastavený na liečbu). Žiaľ poisťovne odmietli psychiatrickým pracoviskám uhradiť platby za hospitalizácie, ktoré boli touto formou realizované, čím vznikla spolupracujúcim pracoviskám finančná strata a preto nie je pre nich možné realizovať hospitalizácie pacientov vo veku 16 a viac rokov.

**Z vyššie uvedených dôvodov je nevyhnutné urgentné legislatívne doriešenie situácie vrátane MTZ a OSN a doriešenie úhrady od zdravotných poisťovní.**

Na uvedenú problematiku dlhodobo poukazuje hlavná odborníčka MUDr. Rosenbergerová, ako aj jej predchodca MUDr. Šuba, MPH. Daná situácia v konečnom dôsledku znemožňuje poskytovať adekvátnu zdravotnú starostlivosť detským psychiatrickým pacientom vrátane akútnej. Nedostatočná liečba a liečba ktorá nie je poskytovaná včas, môže mať vážne (niekedy až fatálne) následky pre pacientov a ich rodiny, významne traumatizuje zdravotnícky personál a má ekonomické dôsledky pre štát.

S úctou,

MUDr. Zuzana Matzová, PhD.

Predsedníčka Sekcie detskej a dorastovej psychiatrie SPsS SLS

MUDr. Terézia Rosenbergerová

Hlavná odborníčka MZ SR pre detskú psychiatriu

Výbor Sekcie detskej a dorastovej psychiatrie SPsS SLS, menovite:

Doc. MUDr. Jana Trebatická, PhD.

Doc. MUDr. Igor Ondrejka, PhD.

MUDr. Ján Šuba, MPH.

MUDr. PhDr. Igor Hrtánek, PhD.

MUDr. Martin Vatrál

Žiadosť je podporená jednohlasne výborom Slovenskej psychiatickej spoločnosti SLS.

Na vedomie:

Štátny tajomník MZ SR Ing. Michal Štofko, PhD.

Generálny riaditeľ Sekcie zdravia Ing. Peter Čvapek

Predseda Výboru NR SR pre zdravotníctvo MUDr. Vladimír Baláž, PhD.

Verejný ochranca práv JUDr. Róbert Dobrovodský, PhD.

Komisár pre deti prof. MUDr. Jozef Mikloško, PhD.

Komisárka pre osoby so zdravotným postihnutím JUDr. Zuzana Stavrovská

V Bratislave, 18.4.2024



Slovenská psychiatická  
spoločnosť  
Sekcia detskej  
a dorastovej psychiatrie

Zuzana Matzová